

增产有保障 增收有动力

——上半年农业农村形势综述

本报记者 乔金亮

夏粮增产、农民增收，畜牧业在经历H7N9禽流感带来的产业冲击后企稳回升，主要“菜篮子”产品市场供应充足。农村各业持续发展，农产品贸易继续增长。上半年农业农村经济形势让人振奋。农业部部长韩长赋表示，今年中央出台了一系列强农惠农富农政策，国务院不久前召开的常务会议专题研究了农产品生产供给和价格情况，各级农业部门继续加大投入，有力支撑了农业农村经济发展好势头。

种植业势头良好

面对春季东北低温春涝、西南西北干旱、冬麦区“倒春寒”等多种灾害的严峻考验，全国种植业生产继续保持良好发展势头。农业部组织开展了“东北抗春涝保春播”、“西北西南抗旱促春管保春播”和“长江中下游水稻集中育秧促增产”三大攻坚战，强化关键农时农机作业，推动粮食生产扎实开展。夏粮再次增产，早稻丰收有望，秋粮面积增加，长势普遍较好。油料、糖料生产保持稳定，棉花苗情长势较好，蔬菜、水果等“菜篮子”产品供应充足。

从种植业自身看，在“九连增”的新起点上，进一步发展的基数高、压力大、任务重，目前还面临着一些突出问题，突出表现在气象灾害和病虫害防控形势依然比较严峻。据农业部专家分析，当前秋粮生产面临暴雨洪涝、干旱高温、低温冷害和病虫害等威胁，夺取秋粮丰收任务繁重。东北部分地区秋粮播种期较常年推迟7天至10天，庄稼生长推后，后期遭遇夏伏旱和早霜的风险较大。南方双季晚稻遭遇寒露风的风险也不容忽视。今夏，稻飞虱、玉米螟、粘虫等迁飞性、流行性病虫害可能偏重发生。

秋粮生产如何抓？韩长赋说，东北地区要突出一个“促”字，针对部分作物生育期有所推迟的情况，适时搞好肥水调控，加快作物生长发育进程，促进安全成熟，防止早霜危害。黄淮海地区要突出一个“管”字，促控结合，因时因苗搞好科学追肥，落实好化控防倒、病虫草害防治等措施。南方地区要突出一个“防”字，搞好统防治和联防联控，防范水稻“两迁”害虫暴发流行，适当增施叶面肥，降低遭遇寒露风的风险。

此外，上半年蔬菜生产基础较好，今春种植面积有所增加，设施蔬菜和南菜北运基地规模继续扩大。同时，园艺产品标准园创建积极推进，标准园创建由“园”到“区”、由“产”到“销”拓展。农业部表示，下半年要继续推进新一轮“菜篮子”工程，加快北方城市冬季设施蔬菜开发，着力抓好秋冬季节蔬菜生产，稳定提高大中城市冬春蔬菜自给水平。

畜牧业逆风前行

面对上半年生猪行情周期性下行、H7N9禽流感疫情冲击等严峻形势，农业部协调启动生猪市场调控预案，推动出台

祖代种鸡补贴、家禽养殖加工重点龙头企业贷款贴息等政策。畜牧业生产逆风前行，实现企稳回升。预计上半年肉、蛋、奶产量分别为3916万吨、1285万吨、1475万吨，同比虽有小幅下降，但市场供应充足。

农业部坚持疫病防控和稳定生产两手抓，按照“稳猪、保禽、促牛羊”的思路，强化生猪生产的政策扶持和技术指导，采取有效措施保护家禽业生产能力，编制完成《全国牛羊肉生产发展规划》，推进畜禽标准化规模养殖。目前，全国年出栏500头以上生猪、存栏100头以上奶牛、存栏2000只以上蛋鸡规模养

殖比重分别达39%、37%和66%，畜禽规模养殖发展步伐呈现加快之势。

不过，畜牧业生产形势依然比较严峻。目前，生猪基础产能仍相对偏高，猪价尚未摆脱本轮周期性波动的偏低区间，生猪市场仍将保持弱势运行。家禽业虽有所恢复但动力不强，养殖户总体仍处于亏损状态，后期稳定畜禽生产的压力仍较大。

韩长赋表示，对于生猪产业，要下大力气推进规模化养殖，着力打破“大涨、大跌”的怪圈。家禽业开始企稳回升，但基础依然薄弱，要以促进稳步恢复为重点，全力落实好祖代种鸡补贴和贷款贴息

等扶持政策，稳定养殖场户信心。牛羊肉生产增长一直难以满足消费需求，价格已连续12年上涨，要推动尽快出台《全国牛羊肉生产发展规划》，促进综合生产能力稳步提升。

农村各业多轮驱动

今年上半年，我国农村居民人均现金收入4817元，同比实际增长9.2%，并且收入增速继续快于城镇居民，有望延续城乡居民收入之比缩小的好势头。农业部政策法规司有关负责人表示，当前农民收入增长符合发展趋势，继续呈现“多轮驱动”的格局，得益于主要农产品产量增、价格好，农民外出务工人数增、工资涨，强农惠农政策力度大、含金量高。

农业农村经济平稳发展，家庭经营收入保持增长势头。上半年农民家庭经营收入达到2434元，同比增长7.6%。这与国家继续提高稻谷、小麦最低收购价格关系密切。同时，各地大力发展农村二三产业，加快推进农业产业化经营，促进农产品精深加工，预计规模以上农产品加工业增加值同比增长9.7%。

农民外出就业数量持续增长，工资性收入对增收贡献最大。上半年农民人均工资性收入达到1851元，同比名义增长16.8%，继续保持较高增速。工资性收入成为上半年农民增收的最大动力来源，对农民增收的贡献率高达51.8%。主要因为，农村劳动力供求格局总体稳定，农民工资性收入水平稳步提升。据国家统计局调查，6月末，农村外出务工劳动力17111万人，同比增长2.7%；外出务工劳动力月均收入2477元，同比增长12.6%。

国家“三农”投入继续加大，转移性收入保持增长。2013年，中央财政“三农”支出预算为13799亿元，用于支持农业生产、增加农业补贴、促进农村社会事业发展等方面。国家投入的稳定增长，为增加农民转移性收入奠定了坚实基础。上半年农民人均转移性收入388元，同比增长14.4%。

不过，上半年农民人均现金收入增幅比去年同期回落3.2个百分点。专家表示，农民增收形势依然比较严峻。农产品市场需求不旺，农业生产成本刚性上升，农民家庭经营性收入增长受限；由于企业经营普遍较为困难，工资性收入增幅可能下滑。今后要深挖农业增产增收潜力，提高农业生产收益率和整体效益，同时，拓展农民在二、三产业就业增收的渠道，提高工资性收入比重。

基层连线

鄱阳湖畔养珠忙

徐声高

鄱阳湖畔的江西万年县是我国优质淡水珍珠之乡，已有40多年的珍珠养殖历史，其淡水珍珠产业技术水平处于全国淡水珍珠产业的领先地位。全县3500多名珍珠女从事珍珠接种和吊养技术。目前全县珍珠养殖面积达3.78万亩，年产淡水珍珠122吨。

近年来，万年县发挥地处鄱阳湖东南岸、水域资源丰富的优势，培育珍珠产业，建有国家级三角帆蚌种质资源保护区和池塘蚌良种繁育基地，承担实施了“国家公益性行业科研专项——珍珠养殖技术研究与示范”以及“全国高产优质高效农业（淡水珍珠）标准化示范区建设”等国家级科技项目，先后研究生产出异形珠及再生珠等淡水珍珠新产品。珍珠加工及销售企业达到56家，其中省级农业产业化龙头企业2家。据统计，万年县珍珠及珍珠相关产业年总产值11.4亿元。



图为江西万年县珍珠女正在进行珍珠接种和吊养

徐声高摄

河北廊坊市

促农增收“组合拳”

本报记者 徐 脊 通讯员 张 迪 马珉璐

在河北省廊坊市固安县顺斋合作社的蔬菜加工配送中心，占地3000平方米的仓库里，装运工人正在忙着将茄子、芹菜、辣椒等蔬菜分装箱，箱子指示牌上分别标着“劲松、太阳宫、甜水园”等北京市一些街区的名称。

“这些蔬菜第二天就会出现在北京市各个京客隆超市的货架上。”合作社副理事长张立荣介绍，“通过发展‘农超对接’，合作社获得了较快发展。现有社员1500户，瓜菜种植面积1.5万亩，带动农户5000户，年销售额达7000万元。”

顺斋合作社的发展离不开廊坊市对设施蔬菜的大力支持。近年来，廊坊市加快推进蔬菜产业示范县与环首都经济圈有机蔬菜基地建设，重点抓好现代农业科技示范园和首都绿色有机蔬菜供应基地建设，加强蔬菜标准园管理，推动全市蔬菜标准化生产进程。

目前，廊坊市瓜菜商品量的近50%供应京津市场，全市共23家蔬菜专业合作社和蔬菜企业与北京超市对接供货，日供优质蔬菜约400吨左右。今年新增设施蔬菜面积5万亩以上，蔬菜产业增加值比重占农业增加值比重达40%以上，蔬菜收入占农民总收入的30%以上。

以促进农民增收为主线，廊坊市打出农业发展“组合拳”。除了蔬菜种植，廊坊市还积极打好这样几张“牌”——

转变畜牧业发展方式。廊坊市共建设完善部、省和市级标准化示范场226个，全市标准化畜禽养殖场达到700个，占规模养殖场数量的16%。此外，廊坊市积极推进畜禽标准化养殖示范区建设，进一步完善了大厂回族自治县省级肉牛标准化养殖示范区建设。同时做好畜禽污染源头消减、清洁生产、资源综合利用工作，提高养殖业可持续发展能力。

大规模实施土地治理，提高土地产出率。去年全市共改造中低产田31.3万亩，推广农艺节水技术190.05万亩；通过搞好养殖污染防治、强化秸秆综合利用和开展农田污染普查等工作，高标准推行高效生态农业模式。目前，全市193.6万亩耕地进行重金属

属污染防治普查工作；加大推广测土配方施肥工作力度，建成测土配方施肥整建制县1个，整建制乡5个，整建制村40个，服务站72个，示范区71个，推广测土配方施肥132.1万亩。廊坊市还注重抓好国家级粮食高产创建万亩示范片和整乡制高产创建项目，提高粮食综合生产力，加快推进农业设施化和机械化，提高农业集约化水平和综合效益。

加快土地流转。积极鼓励农民以转包、出租、互换、转让、股份合作等形式，推进农民土地承包经营权流转，以促进多种形式的适度规模经营。进一步健全农村土地承包经营权流转市场，引导农村土地等生产要素的合理流动和优化配置。积极创新土地流转机制，积极鼓励农民以土地入股，变土地资源为土地资本，促进农业优势产业区域化布局、规模化生产、产业化经营。全市农村土地承包经营权流转68.76万亩，占家庭承包经营耕地面积的14.27%。

大力培养新型职业化农民。大力实施农村劳动力阳光工程培训，百万农民大培训、农村实用技术培训和新型农民科技培训，以农广校为阵地，稳定多层次联合办学规模。今年以来，廊坊市共举办各类培训班、现场指导2028场次，培训农民10万多人次。培训涉及果蔬林木栽培、畜禽养殖、动植物虫害防治、车工、焊工、农业机械、电脑技术、法律法规等30个专业。截至目前，廊坊市累计培训农民共55万多人次。

规范发展农民合作社。大力创建部级、省级农民专业合作社示范社，促进合作社规范发展，尽快做大做强，使其真正做到为农服务、教农学技、带农入市、助农增收。积极支持农民专业合作社参与农业现代化建设进程，推动现代农业发展。全市累计在工商部门登记注册的农民专业合作社达到1301家，同比增长28.8%。

通过这些举措，廊坊市全方位挖掘农民增收的潜力，实现农民工工资性收入、家庭经营性收入、财产性收入和转移性收入全面增长。去年全市农民人均纯收入达到10447元，同比增长14.8%，名列全省前茅。

新闻点击

上海农商行

持续助“三农”

本报讯 记者李治国 杨学聪报道：从上海农商银行获悉，截至今年6月末，该行涉农贷款总额541亿元，是上海市支持“三农”业务占比最高的银行，其中，农民专业合作社贷款余额近9亿元，农业龙头企业余额近12亿元。

今年4月以来，由于出现H7N9禽流感，上海畜禽业经营企业、禽类农民专业合作社的经营效益、生产生活受到冲击。为帮助其摆脱困境，上海市农委、上海市财政局与上海农商银行联合召开专题会议，启动了定点加工企业收购家禽所需的流动资金贷款工作。上海农商银行从“专项贷款适用基准利率”、“安排绿色通道”、“担保方式、审批流程及放款核准特事特办”等方面着手，不仅及时解决了收购企业资金缺口的难题，还为农户找到了存量家禽的出路。目前，该行已发放了1250万元收购贷款，其中900万元为信用贷款。

如今，上海农商银行支农惠农的步伐仍在继续。根据涉农贷款的特点，上海农商银行开发出了一系列的特色产品，如“银保联合”模式下的农民专业合作社贷款；农业龙头企业产业链上下游的订单融资、应收账款质押、保理等业务及为农产品直销贸易提供的“农超对接”专项业务；打造了专为农村客户打造的独创性供应链融资产品——“鑫农信用卡”，用于涉农生产经营、购买生产资料、收购农产品及日常消费等。多种多样的特色产品，能更有效、更全面地满足客户的需求，为发展“三农”经济添砖加瓦。

为加强郊区农村金融环境建设，上海农商银行立足农村市场，在上海每个镇级和部分镇级以下区域都设立了网点，提供移动双向POS、电子银行、自助机具等，积极探索现代化农村金融服务之路。从去年开始，更相继在湖南、山东、云南、北京、深圳开设了35家村镇银行，通过输出资金、管理、技术，有效助推了县域经济发展。

天津农业增速加快

上半年产值近165亿元

本报讯 记者武自然报道：上半年，天津农业经济克服诸多不利因素影响，呈现增速加快的良好发展态势。据国家统计局天津调查总队调查资料显示，上半年，天津农林牧渔业总产值达到164.61亿元，同比增长3.6%；增加值达到79.35亿元，同比增长3.4%。

在夏粮丰收和蔬菜稳定发展的双重带动下，天津种植业产值达到70.87亿元，同比增长2.6%；种植业增加值达到36.44亿元，同比增长2.4%。目前，天津生猪价格下跌趋势得到抑制；畜牧业实现总产值68.32亿元，同比增长5.2%；实现增加值33.70亿元，同比增长4.9%。

同时，天津水产品养殖结构继续优化，虾蟹鱼苗等高效益产品比重增加。上半年，天津水产品产量达到10.23万吨，同比增长3.4%。渔业产值达到14.12亿元，同比增长3.1%。

浙江温岭开仓收早稻



7月24日，在浙江省温岭市新河粮库，大溪镇水坦村农民交售夏粮。当日，浙江省温岭市开仓收购早稻。2013年当地早稻最低收购价为每斤1.32元。温岭市粮食收储公司今年设立15个收购点，增添粮食收购机械设备，为农民提供更便利的服务。

刘振清摄（新华社发）

本版编辑 邵 红